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+ Confira seus dados impressos neste caderno.
+ Assine com caneta de tinta preta a Folha de Respostas apenas no local indicado.
+ Esta prova contém 55 questdes objetivas e uma proposta de redacao.

+ Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeicoes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituicao.

+ Para cada questao, o candidato devera assinalar apenas uma alternativa na Folha de Respostas, utilizando caneta
de tinta preta.

+ Encontra-se neste caderno a Classificacdo Periddica, que podera ser (til para a resolucao de questoes.

« Esta prova terd duracao total de 5h e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorridas 3h,
contadas a partir do inicio da prova.

+ Os Gltimos trés candidatos deverao se retirar juntos da sala.

+ Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas, a Folha de Redacao e o Caderno
de Questoes.
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Considere a tirinha, publicada pelo cartunista André Dahmer em
seu Instagram no dia 01.07.2024, para responder as questdes
01 e 02.

O MONSTRO DA TRISTE
VERDADE CRUZA OS CEUS

ELE DEIXA UM E PARTE PARA

ENVELOPE NO CHAO

T |

9 qutstio

Os fatos retratados na tirinha permitem caracterizar o perso-
nagem como

(A) receoso.

(B) esperancgoso.
(C) irdnico.

(D) intolerante.

(E) categorico.

9 qutstio

“Ele deixa um envelope no chao” (22 quadrinho)

Transpondo-se a oragdo para a voz passiva analitica, sem
alteragao de sentido, a forma verbal resultante sera

(A) sera deixado.

(B) é deixado.

(C) foi deixado.

(D) havia sido deixado.

(E) estava sendo deixado.

Confidencial até o momento da aplicacdo.

Leia o trecho do texto “Ideias para adiar o fim do mundo”, de
Ailton Krenak, para responder as questdes 03 e 04.

O nome krenak é constituido por dois termos: um € a pri-
meira particula, kre, que significa cabeca, a outra, nak, sig-
nifica terra. Krenak € a heranga que recebemos dos nossos
antepassados, das nossas memorias de origem, que nos
identifica como “cabecga da terra”, como uma humanidade que
n&o consegue se conceber sem essa conexao, sem essa pro-
funda comunhdo com a terra. Nao a terra como um sitio, mas
como esse lugar que todos compartilhamos, e do qual nés, os
Krenak, nos sentimos cada vez mais desraigados — desse
lugar que para nés sempre foi sagrado, mas que percebemos
que nossos vizinhos tém quase vergonha de admitir que pode
ser visto assim. Quando nés falamos que o nosso rio é sagra-
do, as pessoas dizem: “Isso é algum folclore deles”; quando
dizemos que a montanha esta mostrando que vai chover e
que esse dia vai ser um dia préspero, um dia bom, eles dizem:
“N&o, uma montanha nao fala nada”.

Quando despersonalizamos o rio, a montanha, quando
tiramos deles os seus sentidos, considerando que isso é atri-
buto exclusivo dos humanos, nds liberamos esses lugares
para que se tornem residuos da atividade industrial e extrati-
vista. Do nosso divércio das integragdes e interagdes com a
nossa mae, a Terra, resulta que ela esta nos deixando 6rfaos,
ndo sé aos que em diferente graduagao sdo chamados de
indios, indigenas ou povos indigenas, mas a todos.

(Ideias para adiar o fim do mundo, 2019.)

9 qutstio

Verifica-se nesse trecho a ideia de que

(A) o ser humano se sensibiliza mais com a natureza na
medida em que a objetifica.

(B) a indiferenga dos individuos com a natureza possibilita
atividades que a degradam.

(C) o preconceito contra as tradigbes indigenas nao impede
a concordancia com sua visdo de mundo.

(D) o descaso com o meio ambiente prejudica sobretudo a
populagao indigena.

(E) os povos indigenas vém, ao longo do tempo, desperso-
nalizando o meio ambiente.
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9 qutstio

Verifica-se o emprego de palavra formada com prefixo que
exprime ideia de oposi¢ao no trecho:

(A) “como esse lugar que todos compartilhamos” (12 para-
grafo).

(B) “despersonalizamos o rio, a montanha” (22 paragrafo).

(C) “é a heranga que recebemos dos nossos antepassados”
(12 paragrafo).

(D) “nosso divércio das integragdes e interagées” (22 para-
grafo).

(E) “nossos vizinhos tém quase vergonha de admitir” (12 para-
grafo).

B qusstio |

Caracteriza-o e distingue-o a sua inspiragao diversa do
Romantismo, mormente a sua inspiragdo muito menos es-
piritualista que a deste, e consequentemente a sua vonta-
de de proceder diferentemente dele. Revela-se este seu in-
timo sentimento e propdsito no sacrificio ou diminuigdo da
personalidade do autor, exuberante no Romantismo; numa
observacao mais rigorosa e até presumidamente inspirada
em métodos cientificos; numa representacao mais fiel do ob-
servado, reduzindo ao minimo a idealizagdo romanesca; no
menosprezo dos constantes apelos a sensibilidade do leitor,
pelo abuso do patético; na invasao, ndo sé do romance, mas
de todos os géneros literarios, pelo espirito critico, que era
principalmente o do tempo.

(Histéria da Literatura Brasileira, 2014.)

O texto refere-se ao movimento literario denominado
(A) Arcadismo.

(B) Simbolismo.

(C) Naturalismo.

(D) Barroco.

(E) Modernismo.
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Leia o texto para responder as questdes de 06 a 08.

With the summer holidays now upon us, in some parts
of the world, many people will be looking forward to relaxing
with a good novel, or having the time to read longer articles.
However, technology is making it harder and harder for us to
concentrate on long texts, and many of us give up after a few
minutes. Instead, we find ourselves jumping from task to task,
or from window to window on the computer, and struggle to
find the peace of mind to concentrate on anything for more
than a few minutes.

Whether working or relaxing, we are immersed in nearly
constant screen time, be it on TVs, computers, mobiles or
tablets. Phones are especially hard to avoid: we take them
everywhere, and use them to access basic services like banks
or food shopping, as well as for videos, podcasts or games.

One characteristic of how we consume multimedia
content is that it forces us to multi-task: we switch between
different types of content and information without processing
them slowly. This way of reading has a negative impact on
school performance, and it creates dependency — it activates
the same areas of our brains as an addiction. In other words,
digital content “hooks” us to the detriment of other tasks.

There are several things we can do to improve our
concentration and to process information more slowly, such as:

1. Reduce screen time and disconnect when you need to
focus on other tasks.

2. Spend time outdoors and in nature. This has scientifically
proven benefits for our attention spans, and even for our
overall intellectual capacity.

3. Do exercise. Physical activity is beneficial for both physical
and mental health. It is especially good for our attention
spans, memory, emotional regulation and mood.

(Teresa Rossignoli Palomeque. https://theconversation.com,
26.06.2024. Adaptado.)

9 qutstio

The text is mainly about

(A) the addiction caused by online shopping and ways to
overcome it.

(B) the services that can be done using the cell phone and
how to make the most of them.

(C) summer vacation anxiety and why reading can help
people cope with it.

(D) some negative aspects of screen time and what can be
done to avoid them.

(E) how technology helps people with day-by-day tasks
and the ways it improves our concentration.

Confidencial até o momento da aplicacdo.



' QUESTAO Kl

No trecho do primeiro paragrafo “However, technology is
making it harder and harder for us to concentrate on long
texts”, o termo sublinhado expressa ideia de

(A) oposigao.

(B) causa.

(C) adigao.

(D) resultado.

(E) explicagao.

< XN 08

In the excerpt from the second paragraph “we take them
everywhere”, the underlined word refers to

(A) “TVs".

(B) “banks”.

(C) “tablets”.
(D) “computers”.

(E) “Phones”.

Leia a tirinha do cartunista Tony Cochran para responder as
questdes 09 e 10.

IN FACT, IF ANYONE EYER
TELLS YOU THEY KNOW, THEY
ARE MAKING IT UP..
ELECTRICITY IS A MYSTERY.

GRANDMA, HOW

BB [ SRR Bl 7 SASATREy dse

PEOPLE HAD
TO READ.

(www.gocomics.com)

Confidencial até o momento da aplicacdo.

' QUESTAO [E]

Considerando o contexto, a expressdo “making it up”
(22 quadrinho) equivale, em portugués, a:

(A) contornando.
(B) inventando.
(C) assumindo.
(D) desafiando.

(E) questionando.

' QUESTAO I

No ultimo quadrinho, infere-se que a avé

(A) lamenta ter dificuldade para ler.

(B) recorre a tecnologia para se informar.

(C) considera que a leitura traz sabedoria.

(D) associa o uso da tecnologia a inteligéncia.

(E) confessa que a tecnologia facilita a obtencdo de
informacgdes.
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' QUESTAO KR

Caso complexo é o da cidade de Roma, apds a expul-
s&o dos reis etruscos. As fontes sdo escassas, mas algumas
reconstrugdes sdo, no minimo, plausiveis. Roma foi uma
cidade etrusca até o fim do século VI a.C. e a derrubada
da monarquia fortaleceu uma aristocracia de nascimento, os
patricios, que tentou manter sua exclusividade na cena poli-
tica por mais de cem anos, separando-se do resto da comu-
nidade, os plebeus. Mas essa pretens&o nao sobreviveu aos
conflitos internos e externos.

(Norberto Luiz Guarinello. Histéria Antiga, 2013. Adaptado.)

O projeto politico da aristocracia romana nao sobreviveu
inteiramente devido

(A) a presenca dos plebeus nos magistrados desde a funda-
¢ao da Republica.

(B) aimportancia da atuagao da plebe na organizagao militar
da cidade.

(C) a instituigdo do Senado romano apos a derrubada da
Monarquia.

(D) a oficializagdo do cristianismo em Roma por presséo
popular.

(E) aos assassinatos recorrentes dos comandantes militares
patricios.

O XNE 0N 12

Na verdade, o conhecimento das realizagbes anteriores da
arte classica nao se perdera inteiramente. Na corte de Carlos
Magno, que se considerava o sucessor dos imperadores roma-
nos, a tradigdo artesanal foi pressurosamente revivida. Aigreja
que Carlos Magno mandara construir por volta de 800 em sua
residéncia de Aachen € uma cépia bastante proxima de uma
famosa igreja que fora construida em Ravena 300 anos atras.

(E. H. Gombrich. A histéria da arte, 1993.)

O excerto alude

(A) a associagao de poder politico com reminiscéncia da
cultura imperial.

(B) ao ressurgimento do humanismo antropocéntrico no
mundo medieval.

(C) a natureza do poder politico centralizado na sociedade
feudal.

(D) ao processo inicial de cristianizagdo dos povos barbaros
na Europa.

(E) ao predominio dos textos escritos sobre as imagens
na arte crista.
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P QUESTAO RE

Considere o excerto e o quadro A proclamagao da indepen-
déncia, feito por Frangois-René Moreaux em 1844.

“Aimagem da declaragao de independéncia mais difun-
dida ao longo do século XIX foi a do francés Frangois-René
Moreaux [1807-1860], realizada em 1844, por encomenda
do Senado”, diz a historiadora da arte Maraliz de Castro
Vieira Christo. “Com a fragmentagao politica do periodo
regencial e o golpe da maioridade, foi fundamental afirmar
a continuidade entre a Independéncia e o reinado do jovem
dom Pedro II". Para tanto, segundo ela, “Moreaux optou por
representar a Independéncia como confraternizagao e nao
como conflito”.

(https://revistapesquisa.fapesp.br, 2022.)

A partir do excerto e da analise da imagem, infere-se que a
produgao do quadro

(A) revela a atuagéo direta do imperador nas guerras pela
independéncia.

(B) valoriza a presenga popular no legislativo durante o
Primeiro Reinado.

(C) perpetua a imagem da lideranga militar na emancipagao
politica brasileira.

(D) reforga a representagéo da fundagdo de uma monarquia
aclamada pelo povo.

(E) forja uma nogao positiva sobre o estabelecimento do
Periodo Regencial.

Confidencial até o momento da aplicacdo.



9 qutstio

“A corrida imperialista e uma grande rivalidade entre Aus-
tria, Hungria e Russia por influéncia nos Balcas ja eram nota-
veis. Além disso, a corrida pelo poder naval, especialmente com
um crescente medo por parte da Inglaterra do poderio alemao,
fez com que os ingleses se aliassem aos franceses”, diz o histo-
riador Lawrence Sondhaus. Assim, formou-se uma alianga entre
Inglaterra, Russia e Franga, a fim de resistir e contestar a Alema-
nha, que havia construido lagos com a Austria-Hungria e a Itélia.

(Thais Porsh. www.bbc.com, 17.12.2022. Adaptado.)

A unido entre ingleses, russos e franceses, mencionada no
excerto, foi denominada

(A) Liga das Nagoes.
B) Triplice Alianga.

(

(C) Congresso de Viena.
(D) Tratado de Versalhes.
(

E) Triplice Entente.

9 autstio

Analise o depoimento da artista Cybéle Varela e a obra
O presente, a qual ela se refere.

“Em 1967, eu iria participar pela primeira vez da Bienal de
Artes de Sao Paulo. Estava toda feliz, mas, antes da abertura
oficial dessa 92 Bienal, tive uma surpresa. A obra, denominada
O Presente, foi retirada as pressas antes do presidente Costa
e Silva chegar para a inauguragao. Era realmente um presen-
te que estava acomodado em uma caixa de madeira. Quando
a caixa era aberta, um coragao vermelho saltava de uma farda
de um general repleta de estrelas. No fundo, desenhei o mapa
do Brasil. Neste coragéo, escrevi em letras pretas um trecho
do Hino a Bandeira: Recebe o afeto que se encerra em nosso
peito juvenil’.

(Leila Kiyomura. “Cybele Varela, aos 80 anos, é pop”.
https://jornal.usp.br, 14.07.2023. Adaptado.)

N
\

‘ii

(Cybéle Varela. O Presente, 1967.)

A situagao descrita pela artista revela

(A) as concessbes a contracultura em detrimento de outras
expressoes artisticas.

(B) a intransigéncia politica em relagdo a reflexdo gerada
pela obra.

(C) a acéo da censura ao ser oficializada pelo ato institu-
cional de numero cinco.

(D) a imposigao do uso de simbolos nacionais na arte pelo
governo militar.

(E) a falta de compreensao dos militares acerca da home-
nagem feita pela artista.

Confidencial até o momento da aplicacdo.

9 qutstio

A tecnologia da informagéo e a capacidade de utiliza-la
e adapta-la representam, em nossos tempos, o fator critico
para a geragao de riqueza, poder e conhecimento, bem como
0 acesso a esses atributos. Por ora, a Africa esta excluida da
revolugéo da tecnologia da informagéao, a excegéo de alguns
nés de gerenciamento financeiro e internacional diretamente
relacionados com as redes globais que, ao mesmo tempo,
desprezam as economias e sociedades de onde se originam.

(Manuel Castells. Fim de milénio, 2020. Adaptado.)

A excecdo sobre o continente africano, mencionada no
excerto, possui relagdo com

(A) a presenga de organismos internacionais, que viabilizam a
instalagao de infovias técnico-cientificas, tendo como exem-
plo a Unido Africana, sediada em Adis Abeba (Etiopia).

(B) os centros de produgcédo de semicondutores, que dina-
mizam a concentragdo do capital internacional, tendo o
principal polo a regido metropolitana de Argel (Argélia).

(C) arede de cidades globais, que articulam as conexdes infor-
macionais do espago econdmico, tendo como referéncia a
cidade de Joanesburgo (Africa do Sul).

(D) os sistemas industriais de inovagao, que potencializam a
dispersdo do modelo da industria 4.0 pela Africa Subsa-
ariana, tendo como exemplo a cidade do Cairo (Egito).

(E) as zonas de extragao de petréleo, que influenciam o pre-
¢o dessa commodity nas bolsas de valores, tendo como
nucleo de exploragéo a cidade de Cartum (Sudao).

B questio |

Conforme as taxas de natalidade encolhem, muitos
politicos querem investir dinheiro em politicas que pos-
sam levar as mulheres a ter mais bebés. Donald Trump
prometeu distribuir um bonus caso retorne a Casa Branca.
Na Franga, onde o Estado ja gasta de 3,5% a 4% do PIB
em politicas voltadas para as familias todos os anos,
Emmanuel Macron quer “rearmar demograficamente” seu
pais. A Coreia do Sul esta considerando doagdes no valor
de espantosos 70 mil ddélares por bebé. A preocupacao
dos governos € compreensivel, uma vez que as taxas de
natalidade estdo caindo em quase toda parte e o mundo
rico enfrenta uma grave escassez de bebés.

(www.estadao.com.br, 26.05.2024. Adaptado.)

Considerando conhecimentos sobre a dindmica da popula-
¢ao mundial, uma causa e uma consequéncia do comporta-
mento demografico descrito no excerto, referente aos paises
desenvolvidos, séo, respectivamente,

(A) a decisdo de controlar a natalidade e o envelhecimento
populacional.

(B) a transigdo demografica e o aumento na demanda por
emigrantes qualificados.

(C) a estagnacédo da populagdo adulta e o significativo
crescimento econémico.

(D) a adogao do planejamento familiar e a redugao da forga
de trabalho.

(E) a valorizagao da carreira profissional e a menor pressao
sobre o sistema previdenciario.
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' QUESTAO RE]

Analise o grafico e o mapa que retratam as alteragbes na
cobertura e uso da terra em um bioma brasileiro.

Cobertura e uso da terra do bioma
(em milhdes de hectares, 2022)

0,35 90 8,45
8,16
84— 74
ﬁ44 6,50
6,71

1985 2000 2010 2015 2022

Situacao atual (2022)

B Silvicultura
@ Agricultura
O Mosaico de usos
O Formacao natural
B Area nao vegetada
B Corpo d’agua

O Qutros

100 km

(https://revistapesquisa.fapesp.br, 2024. Adaptado.)

O bioma analisado e a produgdo monocultora que impacta a
cobertura e 0 uso da terra desse bioma s&o, respectivamente,

(A) Pampa e soja.

(B) Pampa e cana-de-agucar.
(C) Araucéria e arroz.

(D) Araucaria e uva.

(E) Pradaria e trigo.
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' QUESTAO RE]

Examine a charge do cartunista Seri.

CHEGOU?
1
T NAD, T,
 DEVETERSE
'PERDIDO ENTRE
AS ESTACOES -
.b} ]
[

(www.dgabc.com.br, 13.02.2024.)

A critica presente na charge faz mengao

(A) ao rodizio no abastecimento urbano de agua, em razéo
da captacgéo hidrica ocorrer em rede de drenagem inter-
mitente.

(B) a construgao de infraestrutura para o tratamento da agua,
em funcao da fragilidade do sistema de drenagem das
aguas pluviais.

(C) ao uso excessivo de agua para limpeza de ruas e calca-
das, em consequéncia da abundancia do recurso hidrico
nas areas urbanas.

(D) a retirada continua de agua subterranea, como efeito da
ineficiéncia do servico de saneamento basico na distri-
buicdo de efluentes.

(E) aos vazamentos e desperdicio de agua, devido a preca-
riedade da infraestrutura de distribuicdo e abastecimento
do recurso hidrico.

Y% QUESTAO A

Em um mapa, a distancia aproximada entre a cidade de Sao
Paulo (SP) e a cidade de lIhéus (BA) é de 80 milimetros. Con-
siderando que a distancia real entre essas duas localidades
é de aproximadamente 1600 km, a escala numérica desse
mapa é

(A) 1:5000000.
(B) 1:500000.
(C) 1:20000000.
(D) 1 : 2000 000.
(E) 1:200000000.

Confidencial até o momento da aplicacdo.



9 qutstio

O grafico descreve, de forma genérica, diferentes elemen-
tos relacionados a dindmica de crescimento populacional
de determinada populagéo de seres vivos. O fendmeno Z é
um dos responsaveis por deslocar a curva X, levando-a a se
comportar de acordo com o descrito na curva Y.

Numero de

individuos Curva X

Fendbmeno Z

Capacidade
de suporte |
do meio

As curvas X e Y e o fendbmeno Z correspondem, respecti-
vamente,

(A) a taxa de predacéo, a taxa de herbivoria e a diversidade
de habitats.

(B) ao potencial bidtico, ao crescimento real e a presséo
seletiva.

(C) ao crescimento populacional, a diversidade dos indivi-
duos e a taxa de mutacgoes.

(D) ao gendtipo dos individuos, ao fendétipo dos individuos e
a selegao natural.

(E) a taxa de natalidade, a taxa de sobreviventes e a taxa
de emigracéo.

Confidencial até o momento da aplicacdo.

9 qutstio

Um professor montou um experimento utilizando, a principio,
uma solugdo aquosa de amilase pancreatica. Entre os tem-
pos 0 e X, foi sendo acrescido amido a solugdo, de manei-
ra gradual, ininterrupta e controlada, enquanto o sistema foi
mantido a 37 °C e pH 8. No momento X, a adi¢do de amido
pelo professor foi interrompida e os grupos de estudantes
puderam interferir de forma livre no experimento, mudando
condigdes fisico-quimicas do sistema ou adicionando novas
substancias a solugéo. Durante todo o periodo experimental,
a velocidade de formagéo de maltose, produto da reagéo, foi
registrada.

Um dos grupos de estudantes, ao final do seu experimento,
obteve os resultados apresentados no grafico.

Velocidade
de formagao
de maltose

I
I
I
I
I
I
|
0 >1< Tempo

L

Y
Aumento gradual da
concentragdo do amido

De acordo com a analise do grafico, uma possivel interferén-
cia feita por esse grupo de estudantes no sistema, a partir do
momento X, foi

(A) a adicdo de um inibidor enzimatico.

(B) o aumento da temperatura, atingindo 60 °C.

(C) a alteragao do pH, atingindo pH 2.

(D) a adicdo de mais amilase.

(E) a adigdo de mais amido.
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9 qutstio

O esquema categoriza os diferentes processos metabdlicos
energeéticos dos seres vivos em duas modalidades: proces-
sos do tipo X, que convertem matéria inorganica em matéria
organica com consumo energético; e processos do tipo Y,
que convertem matéria organica em matéria inorganica com
liberacao de energia.

Energia do meio

Processo X

MATERIA
ORGANICA

MATERIA
INORGANICA

Processo Y

Energia consumida
pelos seres vivos

Liquens sao associagdes mutualisticas estabelecidas entre
algas, seres autétrofos, e fungos, seres heterotrofos. Nos
liquens, espera-se encontrar as algas realizando

(A) processos dos tipos X e Y, e os fungos realizando
processos do tipo Y, apenas.

(B) processos do tipo X, apenas, e os fungos realizando
processos do tipo Y, apenas.

(C) processos do tipo Y, apenas, e os fungos realizando
processos dos tipos X e Y.

(D) processos do tipo Y, apenas, e os fungos realizando
processos do tipo X, apenas.

(E) processos dos tipos X e Y, e os fungos realizando
processos dos tipos X e Y.
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9 qutstio

A tabela a seguir corresponde ao cédigo genético.

U [ A G
uuu Fenilalanina ucu UAU Tirosina UGy Cisteina 4
uuc ucc| . UAC UGC ©
UTuua Loucid uca[Sen@ TuaalsTor  |uca|sTor  |A
euclaa
UuUG UCG UAG|STOP  |UGG(Triptofano |G
Ccuu ccu CAU|,,. .. |CcGU U
cuc cce cac|stdna | cac c
) ) Ardini
; C CUA Leucida CCA Prolina CAA A CGA rginina A E
o (CUG CCG CAG CGG GE
ALY . ACU AAU Aparagia AGU Serina L _
AUC |Isoleucina |ACC AAC AGC CE
A [AUA ACA |Treonina [ AAA AGA A B
Metionina Lisina Arginina
AUG|inicio) ACG AAG AGG G
GUU GCuU GAU|Acido GGU u
Guc|, . GCC ~ |GAC|Aspartico |Gae| . . ©
G GUA Valina GCA Alanina GAA|Acido GGA Glicina A
GUG GCG GAG|Glutamico| GGG @
O seguinte fragmento de RNA mensageiro da origem a um

fragmento peptidico com cinco aminoacidos:
CUU CGA UAU AGA UGG
Uma mutagao pontual nesse RNA mensageiro levou a produ-
¢ao de um fragmento peptidico com apenas dois aminoacidos.
A sequéncia desse RNA mutante pode ser
(A) CUU UGA UAU AGA UGG.
(B) CUC CGA UAU AGA UGG.
(C) CUU CGA UAU AGA UGA.
(D) CUU CGA UAU AGU UGG.

(E) CUU CGA UAAAGA UGG.

Confidencial até o momento da aplicacdo.



9 qutstio

As mudancas climaticas afetam a reprodugdo dos mus-
gos. Sob estresse de aumento de temperatura, algumas es-
pécies correm risco de serem extintas por dificuldades repro-
dutivas. “As variagbes dioicas sdo as mais ameacadas pelo
aquecimento global”, afirma o botanico Fabio Pinheiro, da
Unicamp. Nesse cenario desafiador, os musgos dioicos es-
tariam em desvantagem enquanto que os que se autofecun-
dam tém maiores chances de deixar descendentes.

(https://revistapesquisa.fapesp.br. Adaptado.)

Uma das explicagdes para o fendbmeno que esta sendo des-
crito no excerto relaciona-se aos longos periodos de seca
associados ao aumento da temperatura. Os musgos dioicos
sdo mais prejudicados em periodos de seca porque eles,
para se reproduzir, dependem

(A) da dispersao das sementes por hidrocoria, caracteristica
exclusiva desse grupo vegetal.

(B) do solo umido e aerado para a germinagédo da semente.
(C) de um meio umido para a ocorréncia da meiose gamética.

(D) da polinizagao por via hidrica, facilitada pela presencga de
gotas de chuva.

(E) da agua para levar os gametas masculinos as plantas
femininas.

9 qutstio

Duas plantas, | e Il, ttm suas taxas de fotossintese e de res-
piracao celular descritas no grafico conforme sao expostas a
diferentes quantidades de luz.

>

A Fotossintese
Planta |

Fotossintese
Planta Il

Taxa de ocorréncia

Respiragao celular
Planta |

Respiracao celular
Planta Il

>

Quantidade de Iu'z

Se a planta | e planta Il forem mantidas sob luminosidade
constante correspondente ao ponto X no grafico, e forem
mantidas adequadamente hidratadas,

(A) ambas sobreviverao a longo prazo, uma vez que as ta-
xas de fotossintese e de respiragao tendem a se manter
constantes ao longo do tempo.

(B) ambas sofrerdo de crise energética a curto prazo, por
nao atingirem seu ponto de saturagéo luminoso.

(C) apenas a Il podera sobreviver, uma vez que sob essa
luminosidade ela ultrapassa seu ponto de compensacéao
fético.

(D) ambas sobreviverdo a longo prazo, uma vez que estardo
recebendo luz o tempo todo, sem periodos noturnos.

(E) apenas a | podera sobreviver, tendo em vista a sua capa-
cidade de atingir uma maior taxa fotossintética ao longo
do tempo.

Confidencial até o momento da aplicacdo.

9 qutstio

A figura representa 6rgdos que compdem um determinado
sistema do corpo humano.

Pituitaria
Pineal
Tireoide B .
E— Paratireoides

Adrenais

Pancreas 3

Ovarios

Testiculos

(https://edisciplinas.usp.7. Adaptado.)

Esse sistema

(A) produz horménios, moléculas majoritariamente lipidicas ou
proteicas, e as secreta na corrente sanguinea.

(B) é responsavel por controlar os movimentos musculares
e, dessa forma, permite a ocorréncia de reflexos.

(C) secreta hormdnios que, individualmente, disparam respos-
tas generalistas em todas as células do corpo.

(D) desencadeia respostas mais imediatas do que as respos-
tas desencadeadas pelo sistema nervoso.

(E) é responsavel por retirar excretas da corrente sanguinea
e desintoxicar o organismo.

9 qutstio

A cisticercose humana pode resultar em efeitos devas-
tadores para a saude humana. Nessa patologia, o parasita
costuma se instalar na musculatura, na pele, nos olhos ou
no sistema nervoso central do hospedeiro. Quando os cistos
se formam no cérebro, a condicdo é chamada de neurocisti-
cercose e os sintomas podem incluir dor de cabecga intensa,
cegueira, convulsdes e paralisias, podendo ser fatal. Estima-
-se que entre 2,56 e 8,30 milhdes de pessoas sofrem de neu-
rocisticercose no mundo.

(/www.who.int. Adaptado.)

A enfermidade abordada no excerto é

(A) causada pela presenga da forma adulta do Schistosoma
mansoni.

(B) adquirida pela ingestdao de carne bovina crua ou mal
passada.

(C) adquirida por contato direto entre portadores de neuro-
cisticercose.

(D) adquirida pela ingestao de ovos viaveis de Taenia solium.

(E) causada pela presenga de ovos da Taenia saginata no
sistema nervoso central.
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9 qutstio

O heredograma descreve a heranga de tipos sanguineos
para o sistema ABO em uma determinada familia.

o © ©

1 2 4
6

10

A
3

O casal formado pelos individuos 6 e 7 esta esperando uma
crianga, individuo 10, de tipo sanguineo ainda desconhecido.
Os tipos sanguineos possiveis que tal crianga pode apresentar
séo

(A) apenas A ou B.

(B) apenas Aou O.

(C) A, B,AB ou O.

(D) apenas B ou O.

(E) apenas A, B ou AB.

UNVA2401 | 001-ConhecGerais
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9 qutstio

Analise o cladograma que relaciona evolutivamente alguns
vertebrados e posiciona o surgimento de duas diferentes ca-
racteristicas: a aquisi¢do de quatro membros e a modificagao
de membros anteriores em asas.

Peixe Morcego Rato Passaro Crocodilo

27N
T

17 Ancestral tetrapode

—— Aquisigao de quatro membros
—— Modificagcdo de membros anteriores em asas

A analise do cladograma sugere que

(A) o fato de os ratos possuirem patas utilizadas na locomo-
¢ao terrestre aproxima-os evolutivamente dos crocodilos
e os distanciam dos passaros.

(B) a modificagdo de membros dianteiros em asas nos mor-
cegos e nos passaros consiste em uma convergéncia
adaptativa entre esses dois grupos.

(C) em razao de os peixes atuais ndo terem patas, o grupo
dos peixes nao compartilha ancestralidade comum com
os demais grupos do cladograma.

(D) em razéo de possuirem asas, ha maior proximidade evo-
lutiva entre morcegos e passaros do que entre morcegos
e ratos.

(E) o fato de apenas ratos e crocodilos usarem as quatro pa-

tas para locomogao indica que apenas esses dois grupos
podem ser considerados verdadeiros tetrapodes.

Confidencial até o momento da aplicacdo.



2P QUESTAO [E}!

Uma amostra de iodo (I,, d = 4,93 g/cm?®) foi adicionada a
um tubo de ensaio contendo uma mistura de agua (H,O,
d = 1,00 g/cm®) e hexano (C,H,,, d = 0,66 g/icm®). Apos
vigorosa agitagéo, o aspecto do sistema formado pela mistu-
ra das trés substancias sera:

(A)

H,O
CeH14

I

++

CeH14

H,0

I

=
+

H20

CeHu4

G

I

CeH14

H20

)

I

(E)

CeH14
I

H,0

é-;ﬁyw

Confidencial até o momento da aplicagao. 13

' QUESTAO kX

Afigura representa um equipamento conhecido como tubo de

raios catodicos.
A Bateria
Anodo (+) 4N
p (’s'
DxX

Catodo (-)

Alta
Voltagem

Escala do lado
de fora do vidro

(https://pt.khanacademy.org)

Esse equipamento permitiu a descoberta de particulas suba-
tébmicas presentes em todos os atomos de todos os elemen-
tos quimicos, as quais levaram ao conhecimento da natureza
elétrica dos atomos e a compreensao de que estes ndo eram
indivisiveis. Essas particulas subatémicas foram denominadas

(A) alfa.

(B) prétons.
(C) néutrons.
(D) gama.

(E) elétrons.
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P QUESTAO [EE!

Considere a capa de um jornal ficticio que noticia uma desco-
berta realizada por um alquimista no século 17.

Previsdao do tempo
Manha: chuvoso, com

pequenos periodos de
melhoria; Tarde: tempo
bom.

mme [ Bamburg Dailpy

Hamburgo, quarta-feira, 15 de maio de 1669

ALQUIMISTA ——
LOCAL INVENTA y
O FOGO FRIO

| Busca pela
Pedra Filosofal
termina em
exploséo.
Algquimista
passa bem!

(www.chim.lu)

O alquimista Henning Brandt, em seu laboratério, ao aquecer urina, produziu
uma substancia branca que, em contato com o oxigénio do ar, incendiou-se
espontaneamente. “Foi um grande susto!” — exclamou Brandt.

Conforme as informagdes do jornal, ao aquecer urina, o alquimis-
ta Henning Brandt acidentalmente produziu fosforo branco (P,),
uma substancia que entra em combustao espontaneamente em
presenca do oxigénio do ar. A reagdo que representa a produgéo
de fosforo branco a partir de ions fosfato (PO 43‘) presentes na
urina é representada por:

4P0O,*~ +6Si0, + 10C — P, + 6Si0,?~ + 10CO

Considerando que a concentragdo de ions PO43‘ em uma
amostra de urina é 4 x 10~* mol/L, o volume de urina, em
litros, necessario para produzir 1072 mol de P, éigual a:

(A) 1x 102,
(B) 1x 10%.
(C) 1 x 108,
(D) 4.

(E) 4 x 1072,

UNVA2401 | 001-ConhecGerais
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' QUESTAO [EI

A sinalizagédo de perigo em laboratérios é de grande impor-
tancia, pois comunica as pessoas o risco a que elas estaréao
submetidas em caso de vazamento, contato com a pele e
outros incidentes. Um exemplo é a sinalizagdo da figura, uti-
lizada para solugdes de uma substancia que corréi metais e
que, para ser descartada, deve ser neutralizada por substan-
cias alcalinas.

iy

(www.products.pcc.eu)

A substancia citada no texto, que deve apresentar em sua
rotulagem a sinalizagao indicada pela figura, é:

(A) NaOH
(B) CaCt,
(C) H,S0,
(D) CaO

(E) C,H,OH

Confidencial até o momento da aplicacdo.



' QUESTAO X

O quadro a seguir representa transformagdes em que uma
molécula inicial € convertida em um produto através de rea-

¢Oes especificas:

Transformagao Molécula inicial Produto
N N
1 7N 4 AN
H H H CHs
H H
| |
2 C C
H/ | \H H/ | \Cf
H H
CH,
3 ©
OH
4 | H2C:CH2
H3C—CH;
0] 0]
5 H3CA< mc%
OH H

A polaridade do produto € maior do que a da respectiva
molécula inicial na transformag¢do de niumero

(A) 4.
(B) 2.
(C) 1.
(D) 3.

(E) 5.

Confidencial até o momento da aplicacdo.

15

© XN 36

Quando um prego de ago é aquecido, ocorre sua incandes-
céncia (figura 1). No entanto, quando um pedacgo de palha de
aco é aquecido, ele se incendeia (figura 2).

FIGURA 1 FIGURA 2

(https://lakecentralnews.com)

(Theodore L. Brown et al. Quimica,
a ciéncia central, 2005.)

A diferenga de comportamento em relagado a combustao des-
tacada no texto e nas figuras ocorre devido

(A) a palha de ago ter maior superficie de contato do que o
prego.

(B) ao prego ser mais denso do que a palha de ago.

(C) ao prego ter maior entalpia de combustao do que a palha
de aco.

(D) a palha de ago ter maior condutividade térmica do que o
prego.

(E) a palha de ago ter menor temperatura de fusdo do que
0 prego.

UNVA2401 | 001-ConhecGerais



9 qutstio

A dissolugéo de sais em agua pode ser endotérmica ou exo-
térmica. A tabela apresenta a entalpia de dissolugédo de al-
guns sais.

Temperatura
. da solugao
Sal Formula AH o o0 (kJ/mol) apés a

dissolucao

1 NaC/ +3,9 t,
2 NaCto, 233 ] b

3 NaHCO, +17,2 t,
4 CuSO,.5H,0 -15,9 t,

Em um experimento, 0,1 mol de cada sal foi dissolvido em
quantidades iguais de agua a temperatura ambiente. Apos
dissolugao total dos sais, as temperaturas de cada solugao
deverao obedecer a sequéncia:

(A) >t >t >t
B)t,>t, >t,>t,
C) >t >t >t
D), >t, >t >t

E)t,>t,>t>t,

9 qutstio

A figura apresenta a produgido de hidrogénio a partir da
eletrélise da agua, utilizando como fonte de energia elétri-
ca usinas eodlicas ou solares.

(www.tbsnews.net. Adaptado.)

A principal vantagem da produc&o de hidrogénio por meio da
eletrolise representada na figura, em relagéo a eletrolise que
utiliza combustiveis fésseis, é

(A) a maior pureza do hidrogénio produzido.
(B) areagéo da eletrdlise ser espontanea.

(C) a necessidade de utilizagdo de menor quantidade de
carga elétrica.

(D) o impacto zero para o meio ambiente.

(E) a auséncia de emisséo de carbono.

UNVA2401 | 001-ConhecGerais

9 qutstio

Uma solugdo amoniacal para limpeza é vendida, em sua for-
ma concentrada, com pH igual a 11. O fabricante recomenda
que essa solugao seja diluida 100 vezes para o uso na limpe-
za de pisos. Considerando o produto idnico da agua (K, ) igual
a10™, a concentragdo, em mol/L, de ions OH™ na solugéo,
apos a diluigdo recomendada pelo fabricante, sera igual a

(A) 1075,
(B) 1076
(C) 1074,
(D) 1077

(E) 1078,

9 qutstio

A figura mostra os possiveis produtos para uma reagao
envolvendo o 2-metilpentan-3-ol.

CHa
CHa HgC/\)\CHg,

HaC CHs — CHs
o He” e

O nome da reagao que forma os produtos representados na
figura e o tipo de isomeria existente entre as moléculas dos
dois produto da reagéo sao, respectivamente,

(A) desidratagao intramolecular e isomeria de cadeia.

(B) desidratagao intramolecular e isomeria geométrica.

(C) desidratagao intramolecular e isomeria de posigao.

(D) desidratag&o intermolecular e isomeria geométrica.

(E) desidratagao intermolecular e isomeria de posigao.

Confidencial até o momento da aplicacdo.



9 qutstio

Em uma perseguicao rodoviaria, uma viatura policial esta a
25 m de distancia atras de um carro infrator, no momento
em que ambos trafegam em um trecho retilineo de rodovia
com velocidades iguais a 30 m/s. A partir desse momento, a
viatura inicia uma aceleragdo constante. Considerando que
o carro infrator ndo altera sua velocidade durante a perse-
guicdo e desprezando as dimensdes dos veiculos, a viatura
alcancgara o carro infrator apés 10 s se mantiver aceleragéo
constante de

(A) 1,3 m/s2.
(B) 2,5 m/s?.
(C) 0,5 m/s?.
(D) 0,3 m/s?.

(E) 1,0 m/s?,

9 qutstio

Dois astronautas da nave espacial Starliner estdo pre-
sos na Estagao Espacial Internacional (ISS) sem previsao de
retorno. O regresso a Terra ja foi adiado trés vezes devido a
problemas com alguns propulsores da nave.

(www.opovo.com.br, 28.06.2024. Adaptado.)

Quando observamos fotos de astronautas no interior da ISS,
que esta em uma 6rbita ao redor da Terra a aproximadamente
400 km de altitude, eles parecem flutuar. Isso ocorre porque

(A) as forcas gravitacionais terrestres e lunar se anulam,
devido a altitude da orbita.

(B) nédo ha forga da gravidade sobre corpos em 6rbita no
espago.

(C) a aceleragéao gravitacional no local é desprezivel em
comparagao com seu valor na superficie da Terra.

(D) a forga centrifuga causada pela 6rbita da ISS anula a
forga gravitacional sobre os astronautas.

(E) aforca normal entre os astronautas e a estagéo espacial
€ nula.

Confidencial até o momento da aplicacdo.
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9 qutstio

Um atleta treina em uma academia fazendo o exercicio de
remada, que consiste em aplicar uma forga horizontal em um
sistema de polias fixas para levantar verticalmente um bloco
de 50 kg de massa a uma altura de 40 cm, como mostra a
figura. O atleta realiza 3 séries do exercicio com 20 repeti¢cdes
do levantamento cada uma.

D
N

40 cm

o

Considerando que toda a energia gasta pelo atleta no exercicio
de remada corresponde somente a energia transmitida para o
peso durante os sucessivos levantamentos, que a aceleragéo
da gravidade no local é de 10 m/s?, que 1 cal equivale a 4 J
e que nao ha atrito entre o cabo e as polias, a quantidade de
calorias gastas pelo atleta somando-se todas as trés séries do
exercicio sera igual a

50 kg

\4

(A) 3 keal.
(B) 15 kcal.
(C) 10 kcal.
(D) 5 keal.

(E) 12 kcal.

B questio |

O titanio € um metal muito utilizado na fabricagdo de pinos e
parafusos para uso cirurgico, em virtude de, entre outras pro-
priedades, possuir baixa dilatagdo térmica. Uma barra cilindri-
ca de titdnio de 5 cm de comprimento sofre dilatagao linear de
9 x 10~ cm quando é submetida a uma diferenca de tempera-
tura de 200 °C. Nessas condicdes, o coeficiente de dilatagédo
linear do titanio é igual a

(A) 5 x 1078 °C",
(B) 9 x 1078 °C",
(C) 6 x1076°C.
(D) 7 x 1076 °C™",

(E) 8 x 10-6°C~".
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4

A figura mostra o desenho de uma seringa, que € um instru-
mento médico cujo funcionamento baseia-se no principio de
Pascal. Ao se pressionar o émbolo E, o liquido contido na
seringa é expelido pelo orificio existente na agulha A.

el |
(] 1]
De acordo com o principio de Pascal, ao se aplicar uma forga
no émbolo E,

QUESTAO K5

(A) a pressao exercida pelo liquido préximo ao émbolo se
torna menor do que a pressao exercida pelo liquido pro-
ximo a agulha.

(B) a forga exercida sobre o liquido pelo émbolo sera menor
do que a forga exercida pelo liquido préximo a agulha.

(C) a forga exercida sobre o liquido pelo émbolo sera igual a
forga exercida pelo liquido proximo a agulha.

(D) a pressao exercida pelo liquido proximo ao émbolo sera
igual a pressao exercida pelo liquido préximo a agulha.

(E) a pressao exercida pelo liquido préximo ao émbolo se
torna maior do que a presséao exercida pelo liquido pro-
ximo a agulha.

' QUESTAO 3

O grafico de pressdo em fungdo do volume mostra duas
transformagdes em vermelho, 1 e 2, de certa quantidade
de gas ideal, desde o estado inicial A até o estado final
B. As linhas pontilhadas azuis representam isotermas, em
que TA > TB, enquanto a linha continua verde é uma curva
adiabatica.

P
A
P VA
N\
AN
\\\\_TA
] !
\
N\
AN
N B
P Y o, T8
. 2
Va Vg

O resultado global das duas transformagdes indica que,
de A para B, o gas

(A) manteve sua energia interna inalterada.
(B) aumentou sua energia interna.

(C) recebeu calor do meio externo.

(D) diminuiu sua energia interna.

(E) forneceu calor ao meio externo.

UNVA2401 | 001-ConhecGerais
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' QUESTAO Vi

O fogéo solar € um aparelho que utiliza a luz do Sol para cozi-
nhar, fritar e assar alimentos sem a necessidade de consumir
combustiveis fésseis. Nos locais em que o acesso ao gas de
cozinha é dificil, esse dispositivo pode ser uma alternativa
viavel, principalmente em comunidades carentes. O fogéo
solar parabdlico é feito a partir de uma estrutura curva, seme-
Ihante a um espelho esférico, como mostra a figura.

| - 2 ——
e s TR [y

(www.ubuy.com.br.)

Considere que determinado fogéao solar é construido de forma
que a estrutura circular seja um espelho esférico com raio de
curvatura igual a 5 m, que obedega as condigbes de nitidez de
Gauss, e que os raios solares incidam paralelamente ao seu
eixo principal. Para que a panela receba a maior intensidade
de raios solares, ela deve ser posicionada a uma distancia do
vértice desse espelho igual a

(A) 2,5m.
(B) 10,0 m.
(C)7.5m.
(D) 0,5 m.

(E) 5,0 m.

Confidencial até o momento da aplicacdo.



9 qutstio

Raios lasers s&o utilizados em varios tratamentos cirurgicos
e dermatoldgicos devido ao seu poder de penetragcéo na pele
humana. A tabela mostra a profundidade de penetragéo de
diferentes tipos de lasers na pele humana em funcgao de seus
comprimentos de onda A.

A (x10° m) Camada da pele atingida
300 Epiderme
500 | Vasos sanguineos superficiais
””””””” 700 | Centodaderme
800 | Vasos sanguineos profundos
"""""" 1000 |  Gordurasubcutanea

Considerando que a velocidade do laser na pele humana
é aproximadamente 3 x 10% m/s, um laser de frequéncia
6 x 10" Hz ira penetrar na pele até
(A) os vasos sanguineos profundos.

(B) o centro da derme.

(C) a gordura subcutanea.

(D) a epiderme.

(E) os vasos sanguineos superficiais.

Confidencial até o momento da aplicacdo.
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9 qutstio

Uma das caracteristicas da molécula da agua (H,O) é sua
polaridade, decorrente da alta eletronegatividade do atomo de
oxigénio, que atrai para si os elétrons dos atomos de hidrogé-
nio presentes na molécula. Essa atragao resulta em uma dis-
tribuicdo ndo uniforme de cargas elétricas na molécula, como
representada na figura, na qual g € uma quantidade unitaria
de carga elétrica.

+q

Eixo axial

+q

Considere que as cargas elétricas indicadas na figura sejam
puntiformes e dispostas simetricamente ao eixo axial da
molécula. A dire¢gao e o sentido do campo elétrico gerado
pela disposigdo das cargas elétricas da molécula de agua
no ponto P sao representados por:

(A) 3
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9 qutstio

Um estudante constréi um circuito elétrico com uma fonte de
corrente continua de 80 V e trés resistores 6hmicos, como
mostra a figura.

10 Q
WWA

200 200

80V —— A

T

Desprezando-se as resisténcias elétricas da fonte e dos fios
utilizados, a diferenca de potencial medida pelo estudante
entre os pontos A e B do circuito sera de

(A) 20 V.

(B) 40 V.

9 qutstio

Em uma central de atendimento ao cliente, em certa semana,
Rogéria atendeu 45 clientes a mais do que Marcos. Na semana
seguinte, Rogéria atendeu 30 clientes a menos do que ela havia
atendido na semana anterior e Marcos atendeu um numero de
clientes que foi 15% a mais do que o numero de clientes que ele
tinha atendido na semana anterior. Se, nessa segunda semana,
Rogéria e Marcos atenderam um mesmo numero de clientes,
nessas duas semanas eles atenderam um total de

(A) 350 clientes.
(B) 540 clientes.
(C) 585 clientes.
(D) 475 clientes.

(E) 300 clientes.
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9 qutstio

No plano cartesiano, a reta r, de equacéo y = 4x + 9, inter-

l, no ponto de
4

secta a reta s, de coeficiente angular —

abscissa —1.

Areta s intersecta o eixo x no ponto de abscissa
(A) 19.

(B) 24.
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Um quadrilatero ABCD tem angulo reto em A e dois lados de
medida 8 cm, conforme mostra a figura.

8cm

8cm

30°

>e

B 10 cm

Ovalordetgp é

(A) 5-23

Confidencial até o momento da aplicacdo.
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Quatro quadrados foram desenhados de maneira a terem al-
guns vértices em comum e alguns lados sobrepostos, confor-
me mostra a figura, que indica que o quadrado de menor area
tem 9 cm? e a distancia entre os vértices J e K é igual a 5 cm.

K
® °
N
5 N 5cm
9cm N
N
G 9
-
-
-
- -

De= ®

® ° ®

A distancia entre os vértices D e G é igual a

(A) J23 cm
(B) y27 cm
(©) V25 cm
(B) V21 cm
(E) V29 cm

' QUESTAO EE

Um centro de compras possui 4 lojas, A, B, C e D, que ven-
dem aparelhos celulares. Nos primeiros 15 dias de certo més,
a média diaria de celulares vendidos por essas lojas foi, res-
pectivamente, 12, 15, 14 e 19. Nos ultimos 15 dias desse
més, o numero total de celulares vendidos por essas lojas foi,
respectivamente, 250, 190, 230, 320. Considerando todos os
celulares vendidos por essas lojas nesses 30 dias, a média
de celulares vendidos por dia, nesse centro de compras, foi

(A) 69.

(B) 63.
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REDACAO

Os games violentos geram debates de tempos em tempos, mas até hoje ndo se chegou a um consenso. Ja foram feitos
alguns estudos avaliando se games violentos podem mesmo influenciar o comportamento das criangas, contudo, ndo ha
uma concluséo.

Sabe-se que, cada vez mais, os pequenos estdo imersos no mundo da tecnologia. Assim, seja no videogame,
smartphone ou computador, os games fazem parte das horas de entretenimento de muitos deles. Porém, ha uma série de
fatores que atravessam essa relagdo do consumo saudavel de jogos eletrénicos, como o tempo jogado, além do proprio
comportamento da crianga. Ndo é que o game, em si, ndo tenha peso algum no comportamento, mas ha diversas outras
variantes, como o tempo de jogo, a consciéncia, a idade e o contexto em que a pratica esta inserida.

(Grupo Marista. “Games violentos influenciam as criangas?”. www.grupomarista.org.br, 2022. Adaptado.)

Uma pesquisa realizada pela American Psychological Association (APA), a partir de uma analise de estudos publicados
entre 2005 e 2013, concluiu que, mesmo que os jogos violentos ndo impliquem necessariamente a reproducéao de violéncias
criminais ou alguma alterag&o neuroldgica, eles poderiam aumentar comportamentos e pensamentos agressivos, bem como
diminuir a capacidade de ter sentimentos de empatia.

De acordo com psicologos, criangas ainda nao tém a maturagao cerebral desenvolvida para entender um game como algo
agressivo. Normalmente, até os 11 anos, ha certa dificuldade de compreenséo do outro como sujeito, 0 que pode torna-las
mais vulneraveis a influéncia desses jogos.

Desse modo, criangas que séo expostas a esse tipo de jogo experimentam comportamentos com niveis de agressividade
que nao podem ser tolerados na vida real — mas, no mundo virtual, quanto mais os usuarios cometem esses atos inapropria-
dos, mais pontos ganham.

Assim, com o tempo, se elas continuam jogando com a mesma frequéncia e intensidade, as respostas do sistema nervoso
vao diminuindo, como se as cenas assistidas ndo chocassem mais. Isso, unido ao fato de que os usuarios gastam horas em
frente a tela em um jogo que n&o envolve comunicagéo, conversa e reciprocidade, pode diminuir a capacidade da crianga de
se colocar no lugar do outro.

(“Como os jogos violentos afetam o comportamento das criangas?”. www.ctrlplay.com.br, 2024. Adaptado.)

Uma pesquisa recente do Oxford Internet Institute, na Inglaterra, desafiou a crenga popular de que jogos violentos promo-
vem comportamento agressivo. Embora n&o tenha demonstrado que games violentos reduzam a agressividade, um estudo
subsequente da Universidade de Luxemburgo ofereceu novas perspectivas sobre o tema.

Nesse estudo, os pesquisadores examinaram como diferentes segmentos de determinado jogo afetavam os niveis hor-
monais e os tragos de personalidade de 54 pessoas. Um teste fisioldgico mediu o cortisol, hormdnio relacionado ao estresse,
em trés momentos diferentes, enquanto um teste psicolégico avaliou a personalidade e a propensao a agressividade dos
participantes.

Os resultados indicaram uma interagao complexa entre a personalidade, os horménios e o conteudo do jogo, mostrando
uma redugao nos niveis de cortisol durante as partes violentas do game. Por outro lado, as partes néo violentas resultaram
em um aumento dos niveis hormonais, mas sem impacto significativo na agressividade implicita dos jogadores. O pesquisador
Gary Wagener, um dos autores do estudo, destacou o valor dos jogos como forma de diversao, competi¢cdo, envolvimento em
histérias e alivio do estresse.

(Pedro Spadoni. “Jogos violentos deixam pessoas violentas? Para este estudo, ndo”. www.olhardigital.com.br, 01.03.2024. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados e em seus préprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo-argumentativo,
empregando a norma-padrao da lingua portuguesa, sobre o tema:

JOGAR GAMES VIOLENTOS INFLUENCIA NEGATIVAMENTE O COMPORTAMENTO DE CRIANGAS?

UNVA2401 | 001-ConhecGerais 22 Confidencial até o momento da aplicacdo.



Os rascunhos nao serao considerados na correcao.
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NAO ASSINE ESTA FOLHA
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